
UDENRIGSMINISTERIET 

Sekretariatet for Ministeren for Nordisk Samarbejde 
 
             Den 26. september 2006 
 
 

Spørgsmål i Folketinget nr. S 7045 
af 13. september 2006 til ministeren for 
nordisk samarbejde fra Karen J. Klint (S) 
vedr. ”Design for alle”. 

 
 
Spørgsmål: 
 
” Vil ministerens oplyse, hvilke initiativer regeringen har iværksat eller påtænker at iværksætte 
som konsekvens af tiltrædelse i Nordisk Råd af ” Design for alle – et nordisk 
handlingsprogram”, der blev godkendt af Nordisk Råd 25.-27 oktober 2005, og oplyse om 
regeringen har fastlagt en tidsplan for hvornår handlingsprogrammet forventes fuldt ud 
gennemført?” 
(Spørgsmål 7045). 
 
 
Svar: 
 
Det nordiske handlingsprogram ”Design for alle”  blev godkendt af de nordiske 
samarbejdsministre den 20.-21. august 2005. Handlingsplanen ”Design for alle” retter sig mod 
Nordisk Ministerråd og dets institutioner. Handlingsplanen retter sig dermed ikke mod det 
nationale niveau, hvor ansvaret for tilgængelighed til byggeri ligger hos økonomi- og 
erhvervsministeren. Handlingsplanen indeholder en overordnet strategi, hvorefter personer 
med nedsat funktionsevne skal være et gennemgående tema i ministerrådets arbejde fra og med 
2006.  
 
Handlingsplanen er ikke en tidsbegrænset kampagne, men Ministerrådet skal i det løbende 
arbejde tilsikre større bevidsthed om personer med nedsat funktionsevne. Alle fagministerråd 
bør således sikre et ”Design for alle” perspektiv”, når man opdaterer handlingsplaner og 
arbejdsprogrammer.  
 
En intern arbejdsgruppe er nedsat i ministerrådssekretariatet for at sætte fokus på området og 
sikre, at de 17 punkter i strategien opfyldes. Til hjælp for at alle ministerråd tager hensyn til 
personer med funktionshæmning findes Nordisk Handicappolitisk Råd (NHR), hvori det 
danske socialministerium er repræsenteret. Samtlige strategidokumenter, som udgår fra 
sekretariatet passerer gennem NHR, eksempelvis den nordiske handlingsplan for bedre 
sundhed og livskvalitet gennem kost og motion. 
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En stor del af de projekter, som er indledt i 2006 har endvidere koblinger til Design for alle; 
eksempelvis et projekt om samarbejde om livsvilkår og livskvalitet for udviklingshæmmede, 
som administreres af Nordisk samarbejdsorgan for handicapspørgsmål.  
 
Regeringen følger som deltager i arbejdet i Nordisk Ministerråd nøje arbejdet med 
udmøntningen af handlingsplanen og medvirker til at sikre, at den føres ud i livet.  


